



盛夏时节,新雨过后,漫步在中牟县官渡镇这块古老的土地上,现代风情与古意古趣盎然:一个个村庄绿树掩映、街道宽敞,一排排民居整洁簇新、安然有序,勾勒出现代美丽乡村的全新气象和万众一心奔小康的现实图景。官渡镇位居中原腹地,历史上著名的“官渡之战”发生地,区位优势、人文荟萃,历经千年积淀,闪耀着璀璨的文化之光。近年来,在中牟县委、县政府和官渡镇党委、镇政府的坚强领导下,昔日金戈铁马、狼烟四起的古战场,历经沧桑巨变,早已换了面貌。今日之官渡,景色宜人,宜居宜业。
郑报全媒体记者 张朝晖 中牟时报 崔合林 通讯员 姜新党 文/图

讴歌历史古镇时代变迁 见证魅力官渡幸福生活



艰苦奋斗 创造幸福美好生活

伴随着改革开放经济建设的发展,官渡镇党委、镇政府领导全镇人民群众,用勤劳的双手创造属于自己的幸福生活。以“敢教日月换新天”的大无畏精神,开拓进取,艰苦奋斗,迎来了市场繁荣、供应充足,米袋子品种丰富、菜篮子琳琅满目的新时代。

“煤气、燃气进村了,环保了;公路都是水泥的了,没灰了;电话、电视通上了,距离拉

近了;农民素养提高了,违法乱纪没有了;农业科技下乡了,农民种地致富了;摩托、四轮、小轿车,和城里人一样了。”老百姓衣食住行上的巨大变化,折射出现代社会生活的巨大变革,尤其是餐桌上的变化,从黑窝窝到白面馍,从简单到丰富,从饱腹到健康,这些贫穷记忆成了历史上的符号。

党的十九大以来,经济快速发展,人们的生活水平也发

生了质的飞跃。官渡镇在县委、县政府的正确领导下,以高质量党建为引领,以乡村振兴作为农村工作的总抓手,团结带领广大党员干部群众,在农业改革、园区建设、乡风文明、人才培养、治理有效等方面做出了积极探索,实现了经济建设全面提升、科技力量不断增强、生态环境持续改善、文化事业繁荣发展的良好局面。

文旅融合 全面助力乡村振兴

走进新时代,官渡镇抢抓“天时”,走忠诚践行之路;挖潜“地利”,走特色发展之路;凝聚“人和”,走合力攻坚之路;坚持“创新”,走引领未来之路。在物质生活极大丰富的当下,为不断满足人民群众的精神文化生活,兴建文化大舞台,加强文旅队伍、非遗传承开发,依托美丽乡村建设,促进精神文明健全、健康发展,全面助力乡村振兴。

文以载道,旅以致远。官渡镇将传统与现代、经典与时尚相结合,发挥文化和旅游的引领、带动作用,在全镇26个村建成综合性文化服务中心,“红色文艺轻骑兵”“快乐星期天”等各类文艺汇演常态化开展。同时,将自然生态、历史遗迹、红色文化、农耕文化、民俗文化、演艺文化等文旅资源深度融合,建设官渡桥美丽乡村三国文化公园和官渡博物馆、十里铺村民俗文化展览馆及西吴村槐树岗森林公园,将大段庄酱菜园、十方缘葡萄、孙庄乡谣农场、后董庄火龙果、党庄草莓、许村黑陶等串珠成链,拓展成面,现已打造成集产业博览、商贸交流、文化展示、民俗观光、采摘娱乐、美食体验于一体的度假休闲娱乐基地。

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。官渡镇不断从百年党史中汲取智慧和力量,全体人民积极进取、奋发图强,各项幸福指数全面提升。先后获得“河南省经济发达镇”“河南省乡村振兴示范镇”“全国卫生镇”“国家级农业产业强镇”,官渡桥、十里铺村分别荣获“郑州市旅游名村”“河南省乡村旅游特色村”及“郑州市美丽乡村”等称号。

时代变迁,今非昔比。转过身来,再看夕阳晖笼罩的官渡古战场,只见昔日风沙弥漫的黄泛区,今日绿荫苍苍,阡陌纵横。一眼望不到边的沃野里奇花异果,争相探头相望,微风微微吹拂,送来阵阵清香。如今,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,仰望魅力官渡——一个充满诗意的地方,正在全面开启建设社会主义现代化国家新征程——扬鞭催马、阔步前行。

环境整治 催生美丽乡村蝶变

“农者,天下之本也。”伴随着农村经济的发展,现代化的生产、生活方式,“大产量”垃圾给绿色环保造成了很大威胁。党的十九大提出,让乡村成为生态宜居的美丽家园,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,这既是时代的呼唤,也是人民的期盼。农村人居环境整治刻不容缓,这将关系到广大农民的健康福祉和社会文明和谐,更关乎到全面建成小康社会和国家稳定发展的大局。

近年来,官渡镇党委立足实际、统筹布局,坚持规划引领、创新举措,以环境整治为抓手,在全省率先开展“垃圾

分类”示范点,发动群众广泛参与,采用用户分类、村收集、镇转运处理的方式,打响了一场农村人居环境综合整治、建设美丽宜居乡村的攻坚战,取得了阶段性的胜利。接下来,按照“硬化、净化、绿化、亮化、美化”等统筹布局,进行农村改水改厕,组织开展清理道路两旁垃圾、疏通排水沟、清除危旧墙体等行动,着力改变农村“脏乱差”的旧貌,全面提升广大村民的获得感、幸福感。

通过持续、深入的整治,彻底解决了行路难、如厕难、环境脏、村貌差等突出问题。以前“一个土坑两块砖,三尺土墙围半边”“垃圾靠风刮,污

水靠蒸发”“家里现代化,屋外脏乱差”的历史已一去不复返,取而代之的是平整宽阔的水泥路、干净整洁的新民居,尤其是那些庭院前后怒放的娇艳花朵、新鲜的青青菜园,蜂蝶翩跹、莺歌燕舞,让这座古老的村镇显得生机勃勃。村口的贾鲁河边、地头的六支渠旁,绵延的乡村公园绿树成荫、花草遍地,宛如青山绿水间一条条舞动的绸丝带,诉说着现代乡村的美丽蝶变。

官渡镇党委、镇政府从“人民期盼”出发,以“人民满意”落脚,实现了美丽生态、美丽经济、美丽生活的“三美”融合,功在当代、惠泽千秋。

三项制度 促进社会公平管理

农村基层工作是千根线一根针,为解决村民“不患寡而患不均”的社会矛盾,官渡镇始终坚持党的“全心全意为人民服务”宗旨,以党建为引领,以村民自治为原则,以公平公正为目标,以规范村民待遇、宅基地审批、土地调整为着力点,不断探索、积极

创新,量身定制了全省首例社会公平化管理“三项制度”,找到了解决农村疑难问题的新路子。

“三项制度”推行以来,各村形成了一套村民自治、民主决策、民主监督的工作机制,实现了村民自我管理、自我约束,从源头上防范和

化解了农村矛盾纠纷,促进了邻里和谐。同时,弘扬了公平公正,社会纠纷明显减少,群众的满意度、获得感日益增强,助推了全镇多项工作的有序开展,实现了农村基层社会关系治理有效新秩序,呈现出和谐稳定、蓬勃发展的社会新风尚。

百年风华
党建引领

庆祝中国共产党成立100周年特刊